

**ПЕРСОНАЛИИ**

**ВАЛЕРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧЕРЕШНЕВ**  
(75 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

**VALERY ALEXANDROVICH CHERESHNEV**  
(75 YEARS SINCE BIRTH)



24 октября 2019 г. исполнилось 75 лет со дня рождения Валерия Александровича Черешнева – академика РАН, основателя кафедры микробиологии и иммунологии на биологическом факультете Пермского государственного университета (ПГУ), которой он заведует со дня её основания в 1994 г. и до настоящего времени – вот уже на протяжении 25 лет.

В.А. Черешнев вошёл в коллектив факультета, будучи уже крупным организатором науки, известным учёным в области медицины, биологии и экологии. Он – доктор медицинских наук (1984 г.), директор Института экологии и генетики микроорганизмов Уральского отделения Российской академии наук (ИЭГМ УрО РАН – 1988 г.), член-корреспондент РАН (1990 г.), профессор (1991 г.). Валерий Александрович привлёк к работе на вновь открытой кафедре целую плеяду своих соратников, высококвалифицированных микробиологов и иммунологов возглавляемого им института. В основном это были заведующие лабораториями, ведущие научные сотрудники. Они

стали нашими единомышленниками и вдохнули живую струю в развивающийся «организм» биологического факультета.

Базой учебной и научной деятельности кафедры микробиологии и иммунологии, по соглашению между ПГУ и ИЭГМ УрО РАН, кроме университета, явились восемь лабораторий института. В первые годы кафедра взяла на себя обязанность разработки и чтения общих курсов «Основы иммунологии» и «Введение в биотехнологию», а также специальных курсов для студентов, обучающихся на кафедре по классической пятилетней программе по двум специализациям – «Микробиология» и «Иммунология». В 1997 г. факультетом были получены лицензии на образовательную деятельность в магистратуре по 6 магистерским программам, в том числе по двум: «Микробиологии» и «Иммунологии» для реализации на молодой кафедре, и проведён первый набор студентов в магистратуру. Автором и руководителем последней магистерской

образовательной программы стал избранный в этом же году действительным членом (академиком) РАН В.А. Черешнев. Кафедра микробиологии и иммунологии в 1999 г. получает право и на подготовку аспирантов по научным специальностям «Микробиология» и «Аллергология и иммунология (биологические науки)». Вскоре издаются учебники по иммунологии (с грифом Минобразования РФ и Минздрава РФ), соавтором которых является В.А. Черешнев, а также учебное пособие по микробиологии и вирусологии (с грифом УМО).

Наряду с активной педагогической работой, заведующий кафедрой микробиологии и иммунологии, академик РАН, профессор В.А. Черешнев становится вице-президентом РАН (1999 г.), избирается депутатом Государственной думы 5-го (2007 г.), а затем и 6-го созывов, возглавив Комитет по науке и наукоёмким технологиям (2011 г.).

Кафедра микробиологии и иммунологии под руководством В.А. Черешнева – активный участник разработки заявки для получения Пермским государственным университетом статуса Национального исследовательского университета. Раздел заявки, а затем и раздел программы развития Пермского университета, разработанные биологическим факультетом – «Наукоёмкие технологии управления живыми системами» предусматривал создание научно-образовательного комплекса (НОК), одним из результатов деятельности которого стала вновь созданная ведущая лаборатории мирового уровня – «Лаборатория микробных и клеточных биотехнологий» с четырьмя секторами. Два из них – сектор Биокатализа и биосинтеза, а также *Rhodococcus*-центр – стали «продуктом»

деятельности кафедры В.А. Черешнева и её неотъемлемой частью. Во многом благодаря созданию таких структур, уже в 2011 г. заключается бессрочный договор о сотрудничестве с Университетом Эври Вал д'Эссонн (Universite D'Evry Val D'Essonne) биологической направленности (Франция) в области молекулярной генетики и микробных биотехнологий, решающую роль в котором играет кафедра микробиологии и иммунологии.

В ПГНИУ В.А. Черешнев возглавляет направление научной деятельности «Иммунологические механизмы регуляции взаимодействий микро- и макроорганизмов», по которому проводятся очень успешные исследования. Он автор и соавтор более 700 научных работ, в том числе 63 монографий и около 200 статей в журналах, индексируемых МБЦ Web of Science и Scopus.

Валерий Александрович – обладатель феноменальной памяти и железной логики, и к тому же, человек необычайного трудолюбия! Это делает его нестандартную личность для многих сослуживцев примером для подражания, источником энергии и научного вдохновения!

Все сотрудники и студенты биологического факультета сердечно поздравляют академика В.А. Черешнева с юбилеем! Каждый из нас осознает, что нам посчастливилось работать с ним и слушать его лекции! Желаем дальнейших успехов его разносторонней и незаурядной личности!

*Н. И. Литвиненко,  
по поручению коллег декан биологического  
факультета 1994–2018 гг. Пермского  
государственного национального  
исследовательского университета*

